香港「智造」品牌 從進博走向世界

第八屆進博會 第八屆中

國國際進口博

覽會11月5日開 幕,作為歷屆進博會的重要參 與者,香港企業今年不僅在參 展數量上以380家創下歷史紀 錄,現場的展商和觀衆更可以 通過多個角度,領略到香港作 為國際創新科技中心的「智 造 | 能力與活力。無論是家喻 戶曉的老字號,還是近年來新 設的初創新銳,都將原創科技 作為主要關注點,更有港產無 電製冷技術企業,與國際品牌 聯合展示,以期通過進博平 台,讓香港品牌走向世界。

大公報記者 張帆上海報道



外企熱議中國機遇

美企歐加隆

中國總裁吳澤發

「我們積極支持健康中國,期待與更多合作夥伴一同 推動血脂管理的科學化、規範化,共同躍升健康繁榮

美國聯邦快遞

未來。|

中國區總裁許寶燕

價 「我們將通過進博會這個舞台,在中國構建更加智 能、韌性、可持續的供應鏈,在全球貿易新格局中釋 放出更大價值。|

美企默沙東

全球高級副總裁兼默沙東中國總裁唐凱宇

「默沙東正在中國推進多個治療領域的臨床研究,預 用 計未來5年將向中國引入40多項新產品和新適應

資料來源:新華社

◀11月5日,香港特區行政長官李家超在上海參觀第八屆中 國國際進口博覽會。圖為李家超在香港服貿展館,了解理 大公報記者張帆攝 工大學帶來的最新科研成果。

今年參與進博會的香港企業達380家,佔到全 部參展企業的近一成, 創歷史新高。相較於第一 屆進博會,港企參展數量增加了四成。今年,不 少參展企業不僅帶來最新研發成果,還有滿滿的 簽約日程,將與內地的新夥伴開拓新征程。

在貿發局設立的「香港食品館」,已經連續 第三年參展的「益創膳」,今年帶來了最新研發 成果,包括全新□味植物奶、益生菌及銀齡食品 展示。該公司聯合創始人兼COO陳家銘表示,香 港食品科技有優勢,期待進一步加大力度進軍內 地市場,在線上及線下加大力度,把健康美味帶 給更多的內地消費者。

理大推出五間初創企業參展

在香港的服務貿易展區,原創科技更成為最 受關注的展覽項目。其中第一次參展的香港理工 大學,共推出五間初創企業,涵蓋柔性感測、先 進能源及醫療保健等技術領域。理大高級副校長 (研究及創新)趙汝恆教授在接受記者採訪時表 示,參與進博會,理大不單瞄準內地市場,亦積 極開拓海外市場,期待通過進博會這一世界級平 台,彰顯理大的卓越科研及知識轉移實力,協助 理大團隊和初創探索內地及國際的新市場。

記者在現場看到,理大此次參展的展品非常 注重實用性。如Easenory Technology Limited 專注開發耐洗且穿戴舒適的智能織物感測系統。 田埋大建築環境及能源工桯學系呂琳教授創立的 創科能源科技有限公司聚焦研發先進能源技術, 團隊目前已經以這一技術研發出最新的建築塗層 與太陽能光伏板相結合,既能為建築降溫又能增 強太陽能發電板的光伏發電率,被到現場參觀的 行政長官李家超譽為「一石二鳥」。

另外一家智仁藥業國際有限公司則主要開發 應對阿爾茲海默症、柏金遜症等神經退行性疾病 等的新型藥物。意領科技股份有限公司則致力於 為全球醫療保健提供精確可靠的智慧化肝臟健康 診斷解決方案,並推出了全球首款輕巧智能的脂 肪肝檢測系統,該手持式便攜設備僅重120克,配 合手機應用程序,能在30秒內完成脂肪肝評估, 檢測精確度達醫療級標準。

連續三年參展的香港中文大學帶來兩家初創 公司,分別研發以機器人醫療技術降低內窺鏡手 術難度,以及有效加快修復肌骨損傷的鎂基生物 活性產品。

初創企業可找到更多資本支持

在展覽現場,記者還發現了一些香港科創企 業,通過參與進博會,不僅實現更好推廣,也在 内地找到了更多資本支持,實現更大發展。來自 香港城市大學的科技初創企業「創冷科技」,專 注於無電製冷技術(Electricity-free Cooling Technology)的研發與應用。

企業聯合創始人兼CEO朱毅豪告訴記者,進 博會對於香港的科技初創企業,是一個重要的平 台。連續三年參展,讓他們深切感受到,進博會 不僅是一個展示產品的舞台,更是鏈接全球產業 與前沿創新資源的重要平台。今年,企業不僅帶 來了自己的核心技術參展,包括無電製冷塗層和 膜材、卷材以及可穿戴紡織品等多元方案。他們 還首次與國際品牌豐田通商、歐萊雅共同進行聯 合展示,期待通過實際案例在這些品牌上的展 示,讓更多人認識的源自香港的綠色科技如何在 工業與消費領域都發揮作用。

不少科研團隊負責人還對香港科創中心建設 的未來充滿期待。趙汝恆教授表示,「十五五| 規劃建議支持香港建設國際創新科技中心,同時 支持港澳打造成為國際高端人才集聚高地。此與 理大透過拓展業界合作網絡、將科研成果轉化為 實際解決方案的理念一致。理大致力推動知識轉 移及創科發展,鼓勵理大成員結合學術優勢及研 究專長,將嶄新發明轉化為切實可行的創新項 目,貢獻業界和社會。

參展港企新品展示



▲已經連續第三年參展的「益創膳」,今年帶 來了最新研發成果,企業聯合創始人兼COO陳 家銘(右)期待藉此打入內地市場



▲香港理工大學建築環境及能源工程學系呂琳 教授創立的創科能源科技有限公司聚焦研發先 進能源技術,希望此次參展能讓自己的研發成 果造福更多人。



▲初創企業「創冷科技」今年與合作夥伴同場 參展,這是他們的成果在歐萊雅展台的展示。

大公報記者張帆整理

兩個「確定性」增強外企在華發展信心

【大公報訊】記者夏微上海報道:11月5日, 國務院總理李強在上海出席第八屆中國國際進口 博覽會暨虹橋國際經濟論壇開幕式,並發表主旨 演講。李強在主旨演講中提到的「發展的確定 性」和「開放的確定性」,讓出席開幕式外商吃 下了一顆定心丸,增強了企業在華長期發展的信

「『開放』,這無疑是開幕式上令我印象最 為深刻的。|泰佩思琦集團首席增長官、國際業 務總裁Sandeep Seth表示,李強總理的主旨演講 釋放了很多對外資企業來說非常有利的信息,其 中開放就是一個非常積極的信號。「我們發現不 僅僅是對我們時尚行業,很多不同的產業都在謀 求合作和發展。」Sandeep Seth特別提到了近來 中國不斷對外籍人士入境提供便利的簽證政策一 事,「對我們國際品牌來說,人才流動很重要, 我們希望優秀的國際人才加入中國團隊,也希望 將更多優秀的中國人才輸送到國際市場。 |

Sandeep Seth還留意到,李強總理提 到了中國將通過「十五五」規劃拉動內 需,促進消費,「這些中國未來的發展 方向,更加堅定了我們在中國的發展決 心。

為外企提供更明確政策方向

「李強總理在開幕致辭中強調,面 向未來,中國將繼續堅定不移地推進高 水平對外開放,讓更多外國優質商品和 服務進入中國市場。中國釋放了堅持開 放合作、互利共赢的強烈信號,為外資 企業在華長期發展提供了更明確的政策 方向和穩定預期,我們對此深受鼓 舞。| 勃林格殷格翰大中華區總裁兼 CEO高皓廷說,「中國政府明確將創新 納入國家核心發展戰略,並首次在『十 五五』規劃建議中將『支持創新藥發

展』列為加快『健康中國』建設的具體舉措。近 年來,支持生物醫藥產業全鏈條創新的各項政策 陸續落地,為公司在華持續堅持創新驅動增長提 供了強有力的支撐。 |

「我們希望能夠得到新的信息,世界上的大 企業未來有怎麼樣的發展方向和計劃,來到進博 會是可以一下子掌握的。 | MUJI無印良品全球 CEO清水智坦言,通過參展進博會,企業獲益良

瓦里安醫療(Varian)大中華區總裁錢聖來 雖然沒有親臨開幕式現場,卻也是遠程實時關注 着開幕式的情況, 「瓦里安醫療已與進博會相伴 多年,今年繼續作為『全勤生』參展,再次深切 感受到中國持續擴大高水平對外開放的堅定信號 與務實行動。這為我們扎根中國、深化合作注入 了強勁信心。我們期待在進博會上與各界深入交 流,攜手中國夥伴,加速這些創新成果在中國落 地生根, 惠及更多患者。|



大公報記者夏微攝

「與天下同利」展現大國胸懷和底氣

北京觀察

會審議通過的「十五 五 | 規劃建議,將「擴

大高水平對外開放,開創合作共贏新局面 | 作為 迄今十餘天,習近平主席、李強總理利用APEC峰 會、第八屆進博會以及相關雙邊會晤,親自帶頭 向世界宣講四中全會精神,介紹中國與世界各國 共享機遇、共同發展的立場和政策措施。

在APEC峰會上,習近平主席形象地指出: 是『斷鏈』。 | 在進博會開幕式上,李強總理又 強調了堅持「與天下同利 | 的重要性。

必然要求。計利當計天下利。中國堅持「與天下 同利!,首先是擁有創造「利!、產生「利!的 優質條件和能力。今年前三季度,中國經濟實現 性。這些「確定性」,都是「與天下同利」的堅 了5.2%的增長率,貨物貿易進出口增長4%,為世 「十五五|期間的重大發展戰略之一。全會閉幕 界經濟發揮了重要的穩定器作用。其次,中國更 國際貿易史上的首創,進博會本身就是維護多邊 貿易、推動自由貿易的生動實踐。

期變得無比寶貴,而中國成為「確定性」的最主 「堅持『拉手』而不是『鬆手』、『延鏈』而不 要供給者之一。而且這種供給是全方位的,這包 括堅定維護全球化、致力構建人類命運共同體的 確定性,高水平開放、制度型開放的確定性,宏 堅持開放合作、互利共贏是中國式現代化的 調政策、產業政策、貿易政策的確定性,良好營

商環境、廣袤消費市場、完備產業體系的確定 性,發展韌勁、底蘊、潛力、動能、前景的確定

桃李不言,下自成蹊。5日開幕的進博會,參 有共享「利」、普惠「利」的誠意和襟懷。作為 展企業數量再創歷史新高;而4日閉幕的第138屆 廣交會,境外採購商數量也再創歷史新高。這正 是中國發展的吸引力之所在,也是「與天下同 在當今世界動盪紛擾的變局之中,信心和預 利|的感召力之所在。這種「利|,建立在平等 合作、國際公義、普惠包容的基礎上,因而能夠 義利兼顧,真正做到互惠互利、多贏共贏。而那 種自私自利的單邊主義、見利忘義的霸凌制裁, 逞一時之快,最終只會賠了夫人又折兵,淪為損 人不利己的蝕本買賣。

讓世界了解香港新局面



在上海舉行的第八屆 進博會,以對外開放作為 籌辦底色,致力創新打造

「共享大市場·出口中國 | 品牌,有155個國 家\地區和國際組織參與,境外企業參展達 4108家。今年有380家香港企業參展,數目創歷 來新高。

題,展示香港在「一國兩制|下享有國家機遇 和國際機遇的雙重疊加優勢,在多個領域排名 國際前列,發展動能不斷增強和民生條件不斷 改善的良好發展勢頭。

香港企業積極參展進博會,除了瞄準內地市 場,透過進博會雙向交流平台,從中發掘進入內 地市場商機外,亦有機會與外國參展商進行交流 香港展區以「內聯外通・璀璨新篇 | 為 及洽談,為企業創造「內聯外通 | 商機。

香港參展企業涵蓋食品、創新科技、醫療 科技、專業服務、物流、資訊科技等優質產品 和服務,展示香港的品牌優勢和競爭力,包括 香港企業積極將創新科技結合產品和服務,推 廣香港全速發展成為國際創科中心的優勢,進 一步宣揚香港「引進來、走出去」的雙向平台 功能,利用進博會國際舞台說好香港故事,讓 世界認識香港由治及興的新局面。